

Suscripción.

En la capital. 4.50 pías. trimestre
 Id. fuera de la capital. 5 id. id.
 Ultramar en oro. 18 id. semestre
 Id. un año en oro. 25 id. id.
 Extranjero. 7.50 id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración, calle del Progreso, 4, 3.º, 1.º

Anuncios.

En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 céntimos.—En la 4.ª, 25 y a los suscritores 12 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 céntimos, en adelante.—Comunicados y remitidos de 1.ª a 5 pesetas la línea a juicio de la Administración.

Corresponsal en París para anuncios y reclamos. A LORETTE, 61, Rue Caumartin.

LA LUCHA

AÑO XXIV

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

Gerona, jueves 8 de Enero de 1894.

NÚMEROS SUELTOS

25 céntimos.

N.º 5.182

De Melilla á Marruecos

Mazagán

En la costa del Océano, y presidiendo la costa del feraz suelo de los Chaviña, se alza la ciudad de Mazagán que, con la villa de Azemur, puede decirse que forman los únicos centros de vida del territorio de Dakkala y del amalato de Azemur.

Mazagán es uno de los puertos de mayor tráfico con que cuenta el imperio de Marruecos. Su comercio de importación asciende á 5.000.000 de pesetas próximamente, de las cuales corresponden á Inglaterra más de tres millones, millón y medio á Francia, medio millón á España y una exigua cantidad á Portugal. Las materias importadas son tejidos de algodón, hierro, azúcar, té y café, bujías y especias. La cifra de sus exportaciones viene á ser también de unos 5.000.000 de pesetas, consistiendo casi todo el comercio en lanas, pieles, semillas y cera.

El aspecto de la ciudad recuerda las poblaciones fortificadas de Portugal en los siglos medio-evaes.

A través de sus muros y torreones se abre una sola puerta, sobre cuyo arco se lee la inscripción siguiente en portugués, y bajo un escudo de piedra.

Estas son las armas de Luis de Loureiro, que construyó esa fortaleza el 1.º de Agosto de 1541 por orden del rey D. Juan III, y la gobernó con el título de capitán mayor. Estuvo en este puesto siete años, y durante este tiempo tomó de los moros la villa de Azemur, antes de concluir las fortificaciones de Mazagán.

Mazagán fué construido por orden del rey D. Manuel, y consistía en su origen de un fuerte con cuatro torres.

De 1510 á 1541 fué mandada por Luis de Arambuja, siendo la última fecha la de la terminación de la nueva fortaleza. El antiguo fuerte fué transformado en cisterna, con un fondo en mortero sostenido por 73 pilares. De las cuatro torres se hicieron cuatro almacenes de granos, que en la actualidad continúan empleados en el mismo objeto.

El primer fuerte estaba defendido por 200 hombres de infantería y 31 de caballería. La guarnición hacía uso de una puerta situada al SE., en frente de la cual se elevó una torre llamada del Espíritu Santo. Contra la torre se construyó un edificio bajo, que sirve hoy de taller de herrería. Este fué construido por orden del gobernador D. Gonzalo Coutinho.

Esta inscripción se hizo en conmemoración de la fecha en que se colocó la primera piedra por D. Luis de Loureiro.

La plaza, como todas las posesiones españolas y portuguesas de las costas africanas, fué atacada más de una vez por el furor fanático de los árabes, hasta 1769, en que pasó á manos del sultán de Marruecos, ocurriendo entonces un hecho singular que merece recordarse.

Sitiaban la plaza, al decir de los historiadores, 100.000 árabes. Cuando mayor era el estrago que sufrían los defensores y más apurada era su situación, apareció en el horizonte una flota portuguesa. La guarnición cobró alientos, porque creía recibir socorros de la Península; pero cuál no sería su asombro al saber que, en vez de refuerzos, venía la orden de abandonar los fuertes, de evacuar la ciudad y de entregarlo todo al sultán Muley-Mohammed.

El rey de Portugal José I, aconsejado por Pombal, había tomado tan insólita resolución, y el 11 de Marzo de 1769 el gobernador don Dionisio Gregorio de Mello Castro y Mendoza hacía solemne entrega de la llaves, embarcando la guarnición y los habitantes en la flota.

Después de dos siglos y medio de ocupación, de tremendas peleas y de constantes derramamientos de sangre, Portugal abandonaba una plaza que pasaba por ser una de las mejores de Africa, y desde la

cual pudo nuestra vecina establecerse riquísimo comercio.

Al dejar aquellos lugares, algunos portugueses, irritados por el acuerdo de su monarca, pegaron fuego y volaron con pólvora muchas viviendas é inmensos almacenes construidos por ellos.

Los moros han convertido la vieja ciudad portuguesa en un centro de suciedad infecciosa, en la que hacen sus tráficos mercaderes y comerciantes hebreos, portugueses, ingleses, franceses y algunos españoles.

Mazagán cuenta con una población de 12 á 14.000 almas.

En su puerto desembarcará la embajada española que acude á Marruecos con las tristezas de la demanda y del abatimiento que engendraron los incomprensibles sucesos de Melilla. Desde allí partirán diplomáticos y comitivas hacia la corte de Muley-Hassan, y con la monotonía del paisaje y las dulzuras del clima, habrán de llevar, tal vez, el tedio y la atonía de los que no marchan como vencedores.

Desde Madrid.

(De nuestro corresponsal.)

15 Enero de 1894.

Ayer fué objeto de calurosos comentarios entre los diputados que asistieron al salón de conferencias del Congreso, el rumor que algunos ministeriales hicieron circular, de haber pedido el sultán de Marruecos que la cuestión de Melilla fuera sometida á un arbitraje.

El rumor llegó en un momento á tomar proporciones considerables.

Tratamos de inquirir lo que hubiera ocurrido en este asunto, y los ministros negaron de la manera más absoluta diciendo: Que ni el sultán ha formulado tal petición, ni el Gobierno español, aunque lo pretendiese, accedería á ella.

Por último acabaron diciendo: Esta cuestión de Melilla solamente será resuelta por la negociación del general Martínez Campos con el sultán marroquí.

Como se vé, estos rumores que los ministeriales han propalado, no son ni más ni menos que una broma que han querido dar á los descontentos de la mayoría.

Ya se ha ultimado la elección de los regalos que el general Martínez Campos ha de llevar á Muley Hassan.

Entre los objetos, figuran dos armas sacadas del Museo de Artillería y encerradas en caprichosos y artísticos estuches.

Los presentes fueron enviados á Cádiz desde cuyo punto los transportará un buque á Mazagán, en donde los recogerá el general Martínez Campos.

Por supuesto, estos regalos los entregará el embajador extraordinario en el caso de que su misión termine pacíficamente, cosa que así sucederá pues todo está dispuesto para que así sea.

Continuamos sin saber á punto fijo la fecha en que habrá de verificarse la apertura de las Cortes. Aunque el Gobierno dice que aguarda á conocer la solución que dé el sultán á la cuestión de Melilla para señalar la apertura de las mismas, por los continuos aplazamientos que está experimentando el viaje de la embajada, llevamos camino de no tenerlas este año, cosa que agradaría mucho al Gobierno por aquello de «quien algo debe, algo teme».

Pero no sucederá así afortunadamente; el Gobierno, tarde ó temprano, decretará la convocatoria y tendrá que oír con resignación lo que realmente merece que le digan.

De V. afmo.—El Corresponsal.

Los vinos en Francia.

Como si no faltara más que esto al desdichado *modus vivendi* negociado por el

Sr. Moret, resulta ahora que el mercado de vinos españoles en Francia se presenta muy problemático.

En todo el Mediodía de la vecina República hay, desde hace muchas semanas, gran agitación porque los viticultores no logran vender sus vinos á precio razonable; el problema ha llegado á convertirse casi en conflicto, y con el título de *La mévente des vins*, á formar sección en los periódicos; la organización del congreso interdepartamental en Montpellier, no tiene otro objeto que estudiar tan grave asunto y ver la manera de resolverlo.

La causa de momento de la crisis en que se encuentra ahora el mercado francés de vinos, es precisamente la extraordinaria abundancia de la cosecha de 1893 en aquel país.

Esta ha excedido en unos 20 millones de hectolitros á las de los años anteriores; y hay que tener en cuenta que, según las estadísticas de los últimos ochenta años, las grandes cosechas han dado siempre en Francia vinos de calidad superior. Además, la cosecha de cidra, á causa de las circunstancias atmosféricas excepcionales, ha sido este año de 30 millones de hectolitros, mientras que el pasado fué de 15 millones y el anterior de 12 millones.

Muchos viticultores del Herault, el An-de, y los Pirineos Orientales, no encuentran comprador para sus caldos, y sus quejas son tanto más vivas cuanto que la abundancia de la cosecha les había hecho concebir esperanzas de redondearse.

El caso es que no pudiendo vender sus vinos á los cosecheros franceses, pocos tendrán que comprar Francia al extranjero, pues si los franceses han venido siendo los grandes parroquianos de España, es por la filoxera.

Pero ahora, aparte la enorme cantidad de vinos franceses que por la abundancia de la cosecha bloquean el mercado, hay también otras causas para hacer temer que nuestros viticultores no van á encontrar allí las facilidades de otras veces, sino todo lo contrario.

El comercio de exportación de vinos franceses se encuentra en baja desde hace tiempo; de modo que ya no necesitan nuestros vecinos hacer tanto vino como otras veces. Además, las viñas destruidas por la filoxera han sido en parte repuestas.

Hoy día, en Certe, el vino español que se vende más caro (aparte, como es natural, del Jerez, moscatel, etc.), y que por sus condiciones excepcionales se considera indispensable para el *coupage*, el Alicante de primera, con fuerza alcohólica de 14 á 15 grados, se está vendiendo de 25 á 30 francos hectolitro; de esta cantidad hay que descontar los 12 á 14 francos que importan el transporte y los derechos de aduanas; así es que sólo quedan 16 francos para el viticultor y los comisionistas. Ha habido tiempo en que ese vino se vendía á 40 francos y á mayor precio todavía.

Lo de Melilla.

La embajada á Marruecos.

Madrid 16.—El último aplazamiento, por ahora, fija la salida de la embajada para el domingo 21.

Nuestro embajador y su séquito, al llegar á la corte encontrarán dispuesto el alojamiento en el hermoso palacio de Mamunia, á las puertas de la ciudad y junto á la Alcazaba.

Asegúrase que la indemnización por la campaña de Melilla se hace ascender á 25 millones de pesetas. Parece que el sultán accederá á pagar contratando para ello un empréstito internacional.

El ministro de Estado esperará mañana el correo de Tánger, á fin de arreglar las últimas instrucciones que comunicará al general Martínez Campos.

Ha causado gran impresión el hecho de que los marroquíes hayan mantenido la prohibición de embarcar caballos para la embajada á bordo del «Legazpi», que ha salido hoy de Tánger.

Las kábilas.

Telegrafían de Melilla que en Frajana han celebrado una de sus «juntas» las kábilas fronterizas para debatir el nombramiento de Ali el rubio como bajá. Patrocina esta candidatura el príncipe Muley Araaf, que se dice convencido de que Ali no es enemigo de España.

Confírmase el viaje á Madrid de una delegación de las kábilas, que la formarán Mari guarí y Amadí.

Málaga 16.—En Tánger se supone que Inglaterra apoyará las gestiones de la embajada española.

Esta conducta se explica por el recelo que á la Gran Bretaña inspira la coalición franco-rusa y sus planes de mantener y aumentar la supremacía en el Mediterráneo, en detrimento del poderío británico.

Coadyuvando al logro de las reclamaciones españolas, Inglaterra evitará además las contingencias de una guerra marroquí, ante la que se encontraría débil, cuando tras de España surgirían de seguro las fuerzas de la doble alianza, y aún las de alguna otra potencia que espera ocasión de colmar sus ambiciones.

La opinión general en Tánger es de que puede darse como resuelto el conflicto.

Tánger 15.—En la legación no se considera ofensivo para España, el incidente ocurrido ayer al empezar el embarque de los caballos para el servicio de la embajada.

El marqués de Potestad Fornari cree que asiste á los marroquíes el derecho de hacerlo así. Sidi Mojamed Torres ha dicho al ministro de España que bajo ningún pretexto consentiría en que fuesen embarcados, á pesar de las seguridades que le dió de que los animales estaban destinados exclusivamente al servicio de la embajada, dentro del territorio marroquí.

El Sr. de Potestad Fornari se ha conformado con esta decisión.

La colonia española está disgustada por la patente mala voluntad de los marroquíes.

Partida del «Legazpi».

Tánger 16.—A la madrugada ha zarpado el transporte «Legazpi» para Casablanca, conduciendo el personal de la embajada que telegrafió, al que se ha juntado el primer secretario de esta legación, y el intérprete de la misma Sr. Saavedra.

El Sr. Rey, intérprete del cuartel general, no pudo ir por seguir enfermo.

El padre Lerchundi se ha negado resueltamente á marchar, alegando el pretexto de una enfermedad, temiendo el probable fracaso de la misión.

Finalmente no se ha conseguido embarcar los caballos adquiridos para el servicio de la embajada.

Este incidente aduanero ha causado hondo disgusto a la colonia española.

La prensa suiza y los criminales.

En el mes de setiembre último, se reunió en Lausanne un Congreso internacional contra la literatura inmoral y el peligro de la gran publicidad dada por la prensa diaria á los hechos criminales.

Los congresistas opinaron que en las relaciones circunstanciadas de los grandes y pequeños crímenes, hay una sugestión efectiva para la comisión de nuevos delitos.

La gran copia de detalles relativos á hombres oscuros, que se hacen de pronto célebres por cualquier atroz fechoría, es un aliciente para ciertas imaginaciones desequilibradas.

Como consecuencia del Congreso, la

premsa suiza ha celebrado un convenio, en virtud del cual ha quedado establecido lo que pudiéramos llamar el formulario de informaciones en cuestión de crímenes. Hélo aquí:

A raíz del suceso:

«Ayer, Dupont ha sido asesinado por Durand en tal punto.»

Unos días después:

«Ayer, el llamado Durand, asesino de Dupont, ha sido condenado á muerte.»

Por último:

«Ayer ha sido ejecutado el llamado Durand, asesino del señor Dupont.»

¿Se generalizará el acuerdo suizo? Por nuestra parte, votamos favorablemente con *La Correspondencia de España*.

Noticias locales y generales

Según los telegramas dicen, se encuentra enferma de algún cuidado la distinguida esposa del ex ministro liberal señor Canalejas. Celebraremos su pronto restablecimiento.

—El general Martínez Campos ha publicado un bando prohibiendo en el Polígono el comercio de armas y comestibles.

Ha quedado terminado el camino cubierto entre los fuertes de Camellos y San Lorenzo.

Los ingenieros están echando los cimientos de un puente sobre el río de Oro.

—Parece que la combinación de gobernadores solo alcanzará á las provincias de Cuenca, Palencia, Santander, Coruña, Guipúzcoa y Alava.

En esta provincia no aparece la combinación.

—Nuestro amigo D. Manuel Gómez ha pedido la propiedad de una mina de plomo con el nombre *Vitor Hugo*, situada en el paraje conocido por *Mas Gros* del término de Llagostera, y D. Miguel Tornabells Durán la de doce pertenencias de otra mina de sulfuro de antimonio llamada *Merceditas*, en los términos de Pardinás y San Martín de Vilallonga, paraje llamado *Costa de la Collada Verde*.

—Todavía no se ha encontrado el medio de pacificar el mundo, pero se descubren continuamente instrumentos para matar más y mejor.

El archiduque Carlos Salvador, que es inventor de muchos perfeccionamientos interesantes de las armas de fuego, acaba de construir, en colaboración con otro oficial del ejército austriaco, una ametralladora automática que parece ser la mejor arma de este género inventada hasta aquí.

La velocidad de tiro es de 455 á 480 tiros por minuto. En las experiencias que se han verificado, se han hecho 40.000 disparos con un mismo cañón sin que se haya manifestado un solo defecto.

—Antes de ayer y ayer amaneció la ciudad envuelta en espesa niebla que, más tarde, se disipó sin poder dejar paso al sol hasta por la tarde á causa de las nubes que encapotaron el cielo. Aunque la temperatura fué bonancible, en cambio el estado higrométrico era bastante sensible en perjuicio de los muchos individuos que sufren las impertinencias del reumatismo.

—Con satisfacción hemos sabido, que nuestro particular amigo D. Alfonso de Batlle se encuentra bastante aliviado de la pulmonía que viene sufriendo, en términos, que ayer debió abandonar el lecho algún rato.

Nos alegramos muy de veras.

—La *Gaceta* ha publicado una real orden, declarando que serán preferidos para el ingreso en el Colegio de Huérfanos de Guadalajara los hijos de los individuos muertos en Melilla ó á consecuencia de las heridas allí recibidas.

Es muy justo.

—Tenemos entendido, que es muy posible que un Diputado á Cortes por esta provincia muy conocido en ella, adoptará una actitud política que de seguro ha de llamar la atención por su significación.

—Según leemos el librepensamiento y el ateísmo hacen esfuerzos para propagarse aun por los medios más ridículos.

En el décimo octavo distrito de París acaba de fundarse una nueva Sociedad titulada: *Sociedad de bautismo civil y de propaganda del ateísmo*. Hé aquí su pro-

grama: Dar en adelante á la juventud cursos de ateísmo en cada uno de los 20 distritos de la capital de Francia.

Los bautismos se harán cada dos meses. Una vez al año los ciudadanos ateos tomarán parte en una gran fiesta llamada de la Adolescencia. La Sociedad distribuirá títulos de ateísmo. Las primeras ceremonias del nuevo culto ateo se verificaron el domingo 31 de Diciembre en la Casa del Pueblo. Los ateos tienen ya sus santos. Por la tarde se hizo una peregrinación á la casa de Marat.

El patronato de Marat basta para caracterizar á la nueva religión que se organiza.

Esta es la renovación grotesca del culto á la Razón de hace cien años.

—Según nos escriben de Breda, el domingo último tuvo lugar en aquella villa la reunión anual de la Sociedad de Socorros mutuos bajo la advocación de San Sebastián, al objeto de renovar la Junta Directiva, siendo elegidos por mayoría de votos los señores D. Salvio Rodá, D. Jaime Fábregas, D. Francisco Llavanera, don José Baranguer, D. Elias Timonet, D. Juan Marlet y D. Buenaventurá Durán.

Como de costumbre, el día 20 del actual celebrará la espresada Sociedad la fiesta que anualmente dedica á su Patrón San Sebastián, teniendo concertada para tocar en los actos religiosos y profanos, la reputada Orquesta *La Selvatana* de Cassá de la Selva.

Por lo que se nos dice, dicha Sociedad va en aumento todos los días, siendo el único auxilio con que cuentan los socios, ó muchos de ellos, en caso de enfermedad; y muy de alabar los trabajos que hacen algunos de los señores socios para que tenga vida la indicada Sociedad, máxime si se tiene en cuenta, los trabajos de zapa que hacen dos ó tres vecinos de aquella industrial villa, al objeto de lograr su disolución, pues sin ella serían muchas las familias que no podrían soportar una larga enfermedad.

También nos dicen de la propia villa de Breda, que ha sido nombrado Juez municipal de la misma, para cubrir la vacante dejada por nuestro difunto amigo D. Baudilio Sagrera, el reputado y joven Médico D. Francisco de P. Suarez, al que sus amigos dan la más cordial enhorabuena.

—La intervención de Hacienda de esta provincia, recuerda que el veintiseis del próximo Febrero cumple el plazo para pago de débito á la Hacienda, al comprador de una finca del clero situada en Llavíá, D. José Playa.

Con que no olvidarse.

—Pensamientos:

El matrimonio y la política se parecen, en que debe uno consagrarse á ellos desde la juventud.

Todas las ideas son verdaderas; los únicos falsos son los labios.

—El ventidos del actual tendrá lugar en la Comisaría de guerra de Figueras, subasta pública para adquirir el aceite, petróleo, carbón, cebada, paja y leña que se necesitan en aquella Factoría de Utensilios.

—En Francia se está advirtiendo una marcada reacción contra los proyectos del ministro Bourdeau, relativos á los impuestos interiores sobre los vinos.

—En pocos días han ingresado cantidades respetables en la Caja de instrucción pública para pago de los Maestros.

—Los de Benisicar en Vigo:

Unas noches hace fué brutalmente atropellada una pobre mujer, á la que desnudaron en plena vía pública cortándole con una navaja las trenzas del pelo.

Se sigue la pista del salvaje autor.

Así lo dice un periódico.

—El precio límite que ha de regir en la segunda convocatoria para contratar el servicio de utensilios de Puigcerdá, cuyo acto tendrá lugar en la Comisaría de Guerra de Figueras el día 24 del actual es; por cada cama que se suministre, 1'30 pesetas; por cada litro de aceite, 1,39; por cada litro de petróleo, 0'70 y por cada quintal métrico de carbón, 15'90.

—Los Jueces militares instructores de los Regimientos infantería de reserva de Mataró y del Rosellón, citan, llaman y

enlazan á Luis Boada Cañet, de San Andrés Salou; Lorenzo Bosch Nonell, de Massias; Pedro Cantera Ayats, de Montfullá y Jacinto Lladó Fortiá de Viladesens.

—El Ayuntamiento de Llagostera ha expuesto á juicio contradictorio, los expedientes de alineación de las calles Ancha, Gaix, San Feliu y parte de la de la Rambla.

—Han sido aprobadas las cuentas municipales correspondientes á los años 1887 á 1890 del pueblo de Calonge, las de 1883 á 1885 de Blanes y las de 1869 á 1870 y de 175 á 1880 de Bordils.

—Según carta que tenemos á la vista, debido á las activas gestiones de nuestro particular amigo el joven Diputado á Cortes por Torroella de Montgrí D. Pompeyo Quintana, que se encuentra en Madrid, á breve se establecerá por el tranvía de Bassá á Palamós la expedición del correo que hoy se verifica en carruaje.

Esta será una trascendental mejora que los pueblos interesados en ella deberán al señor de Quintana, quien tiempo hace viene trabajando en este sentido.

—En cumplimiento de la ley, ha sido expuesto al público el registro fiscal de las incas urbanas del término de San Jordi Desvalls y de Ventalló.

—Treinta días de plazo concede el señor Juez del partido de La Bisbal para que prueben su derecho, cuantos se crean tenerlo á la herencia de D. Luis Estrada y Camo, que falleció intestado en Navalmar de la Mata.

El de esta ciudad venderá el diez del próximo Febrero dos fincas rústicas, una del término de Santenys, distrito de Esponellá y del de Fontcuberta, la otra y el de Santa Coloma de Farnés venderá también el cinco del mismo mes, tres piezas de tierra del término de Sils.

—El aplaudido autor de *La Mare de Deu del Mont*, nuestro amigo particular D. Francisco Javier Godó, ha terminado un nuevo drama en tres actos y en verso, titulado *Lo cor y l'ánima*, que se estrenará en Febrero próximo en el teatro Romea de Barcelona.

—A D. Luis Bennetti vecino de Puerto de la Selva, le han sido robados nueve kilogramos de dinamita de primera clase y un rollo de mecha; no se ha dado con los autores.

—Por Reales órdenes expedidas en 12 del actual por el Ministerio de la Gobernación, se concede autorización para imponer arbitrios extraordinarios sobre varias especies no tarifadas, á fin de cubrir el déficit de sus respectivos presupuestos, á los Ayuntamientos de Isóbol, Monells, Serriñá, Las Llosas, Celrà y Armentera.

—Los pagos señalados para hoy en Tesorería son: al señor Depositario, 9.000 pesetas; á D. Esteban Suarez, 792'50 y á don Jaime Susany, 53'23.

—Ha sido aprobado por el señor Gobernador civil, un reparto municipal extraordinario formado por el Ayuntamiento de San Esteban de Bas para el ejercicio económico de 1893-94.

—Al vecino de Ordís Antonio Grau Damiá, se le ha perdido la licencia de somatén, de cuyo cuerpo es individuo.

—Quince días hay de plazo para que los que desean desempeñar en propiedad la Secretaría del Ayuntamiento de Vilajuiga, que está vacante, puedan solicitarla.

—Parece que se ha nombrado una Comisión de la Diputación provincial de Valencia, para que estudie la manera de enajenar la Plaza de Toros, propiedad del Hospital, y su emplazamiento en otro punto.

—Los Municipios de Bassagoda y San Feliu de Buxalleu, han obtenido del Gobierno civil la autorización que tenían solicitada para hacer efectivos los arbitrios extraordinarios por medio de repartimiento vecinal.

—Como anunciamos ayer, con motivo de ser San Antonio, recorrió las calles de la ciudad la cabalgata formada por muchos dueños de caballerías, algunas de las cuales iban adornadas de lazos y cintas y bien enjaezadas. El número de ellos era de 28 é iban precedidos de una música llevando al frente un estandarte.

—Ayer tarde recibimos carta de nues-

tro Corresponsal en Valencia, dándonos cuenta del fallecimiento del notable primer actor D. Pedro Riutort, cuya muerte ha sido muy sentida en aquella capital en donde era muy querido del público.

El día de Reyes por la noche desempeñó el difícil papel de D. Pedro de Castilla en la popular obra del inmortal Zorrilla *El zapatero y el rey*. Durante su representación se sintió indispuerto, metióse en cama más tarde y pronto se advirtió que la dolencia era grave, pues se presentó una bronco-neumonía que por momentos aniquilaba al enfermo. D. Pedro Riutort nació en Palma de Mallorca, de donde salió muy joven, dedicándose al teatro; fué su primer maestro el malogrado y muy aplaudido actor valenciano D. José Izquierdo. Figuró después en buenas y muy conocidas compañías, en las que consiguió muchos triunfos. Ha bajado al sepulcro á los 42 años después de haber consagrado al arte escénico más de 20.

Los artistas del teatro de Ruzafa, apenas tuvieron noticia al terminar el primer acto de la función de la noche del 15 del fallecimiento del señor Riutort, se pusieron en el brazo durante el resto de la representación lazos de crespón negro en señal de duelo.

Anteayer se ha verificado la conducción de su cadáver al Cementerio, acto que ha estado muy concurrido. Al ponerse en marcha el fúnebre cortejo, la música del teatro ha interpretado la marcha fúnebre de Chopin, mientras los artistas de la compañía iban depositando sobre el féretro varias coronas.

Siete de estas se veían sobre el ataúd, todas de flores artificiales y de porcelana, con anchas lazadas, conteniendo sentidas dedicatorias de la señora viuda de Diaz, de la empresa de Ruzafa, de la compañía que actúa en este teatro, de D. Elias Riutort, de la señora Guillén y el Sr. Rivelles, de la compañía de la Princesa y de la empresa de este teatro.

Llevaban las cintas el Sr. Rivelles, por la compañía que dirigía el finado; el señor Elias, por la de la Princesa; Mr. Pinta, por el circo de Apolo, y el Sr. Latorre, por los autores valencianos.

Presidían el duelo el Gobernador civil señor Ribot, D. Rafael Diaz, D. Manuel Llorens y los señores Banquells, Pucchy y Martínez.

En el acompañamiento, que era numerosísimo, figuraban artistas y escritores, representaciones de las sociedades y casinos, abonados al teatro y gran número de admiradores y amigos particulares del finado. ¡Descanse en paz el alma del entusiasta artista!

TIPOS PERDIDOS.

El belonero.

Desde Manolito Gazquez, el rey de la clase de beloneros, hasta nuestros días, ha perdido importancia política y social tan respetable grémio.

Verdad es que hoy no se encuentra un artista en el ramo capaz de modelar un belón «con cuatro leones en los mecheros, que pongan espanto en los caballos de un carrudage.»



Ya no hay artistas como aquél.

Todo se ha perdido, hasta el modelo del «vestido corto.»

Ni en los toreros se vé una chupa de terciopelo, ni un sombrero calañés, ni una faja bordada.

Los últimos ejemplares han desaparecido.

En Sevilla fué el señor Manuel Dominguez que vestía de corto y, en días de gala, con su cha-

quetilla de terciopelo, su faja de Manila y su sombrero redondo.

En Madrid, Juaneca, Gonzalo Mora y el Regatero.

No queda más que Angel, el último de los tres mencionados, quien no transige ni con la cazadora ni con el *jongo* ni con la corbata ó la pañoleta.

Y no se ha suprimido aún el toreo, á

pesar de *La fiesta alegre* y de *Guiri-Gay* y demás frontones, incluyendo el del Congreso y el del maestro Ferreras.

Que la civilización ha desterrado los belones de las capitales, reemplazándolo con el petróleo, con el hidrógeno bicarbonatado y con los focos eléctricos.

El belón ha quedado reducido á iluminar las posadas de segundo orden alterando con el cándil de nuestros mayores.



Y lo de menos es la pérdida del belón; lo más es la pérdida de los beloneros.

De aquellos buenos mozos de Lucena, que salían de aquel pueblo de buenas mozas y de hombres *bravios*, y majos de verdad y «cosmopolitas españoles» ó sea *touristas* del reino y en particular de Madrid. Generalmente salían de Lucena «por parejas de á dos», como dice un general muy aplaudido, y así recorrían «los países extranjeros de España»; por parejas.

Cargados de mercancía de manufactura de su pueblo: belones, candeleros de latón y «parmatorias» de lo mismo; y en la mano dos planchas de metal, cuadradas, y unidas por una cadena ó por una cuerda: de manera que marchando gallardo el belonero y moviendo naturalmente el brazo derecho, las planchas chocaban una con otra y daban ruido.

¡Y vaya un repiqueteo con que marchaban el paso aquellos honrados industriales y comerciantes de paso!

Que ejecutaban un pasa-calle, de su invención, que excitaba la admiración de las personas mayores y la envidia de los chicos.

¡Y qué bien vestían!

Como que conservaban el tipo tradicional del Cordobés de campo: calzona, chaqueton con las mangas y los delanteros adornados con ramificaciones de pana negra, faja de estambre encarnado, pañuelo de seda en la cabeza con las puntas sueltas por detrás, y encima sombrero calañés ancho de ala y muy bien «colocao»; vamos, caído hasta las cejas; lo cual simbólicamente quiere decir:



—Aquí va un guapo, que «se dá una puñalá con er Surtán é la China y le corta jasta el apeyo á cuarquier bravo.»

Ni pregonaba su mercancía ni se oía la voz del belonero, sino cuando le llamaba alguna parroquiiana para «mezcarle un belón ó un par de candeleros de «lujo» ó una palmatoria para el alumbrado de la cocina.»

El comerciante se aproximaba á la puerta de la casa y aún subía alguna vez al piso donde vivía la compradora.

Y acariciando sus patillas «de boca é jacha», saludaba con las palabras del ángel de Lucena:

—Dios guarde asté y la compañía.



Esto aun cuando estuviera ella sola.

Malas lenguas, y personas calumniadoras suponían, que precisamente lo decían así los beloneros para enterarse de los portadores de la casa.

¿Pero quién hace caso del vulgo?

El belonero paraba una temporada en Madrid, y después se encaminaba á Valladolid ó á Segovia y Avila y enseguida regresaba á esta capital y después á Córdoba y á Lucena, siempre andando, para evitarse las molestias de facturar equipaje ó de tomar billete de diligencia donde no había ferro carril.

En ese paseo por «diversas potencias» de España, reunía algún dinero y regresaba á su pueblo para proveerse de artículos de su comercio en las mismas fabricas.

Dió en decir la gente supersticiosa, que cuando los beloneros de Lucena se presentaban en Madrid anunciaban revolución ó motín, cuando menos.

«Jarana» como decían entonces.

Y, como también hay gobiernos del vulgo, ó vulgo en los gobernantes, hubo

ministro del «ramo» que dió crédito á la suposición de algunas personas de bien, al parecer, y prohibió á los «reputados comerciantes» el uso de su distintivo ruidoso.

Es decir, que no les permitió salir á la calle con música.

Y como ellos no tenían letra, se lamentaban de la medida.

—Pues digasté—replicaba uno de ellos al polizonte que le transmitía la orden— que ni que juera tó el año Semana Santa.

Se va á pensá er vesindario que semozordo toíticos é nasión y por no poer yarmarnos no nos van á mercá ni una parmatoria.

—Ea, á callar y que no le oiga yo á usted más música—replicó el dependiente de la autoridad gubernamental.

—Premitalo Dios que asin sea.



Cuando cayó aquel ministerio, implícitamente quedó levantada la prohibición. Y los beloneros repicaban de firme.

—¡Várgame la Virgen!—decía uno—nos cortan jasta la respiración: no dejan aquí ni la Opera.

EDUARDO DE PALACIO.

15 Enero 95.

(Prohibida la reproducción.)

OSTRAS.

Los aficionados á ostras saben que algunos de estos moluscos presentan un color verdoso, que los hace escasamente apetecibles para los estómagos delicados.

El doctor Chatin, en una comunicación que dirige á la Academia de Ciencias de Francia, sostiene que este color verde, lejos de ser causa de rechazar las ostras, debe ser motivo de preferencia.

Asigura el doctor que el color verdoso proviene de la absorción por las ostras del óxido de hierro contenido en el cieno limoso de los criaderos.

La intensidad de la coloración del molusco, está en razón directa del consumo que hace del óxido de hierro, y deduce Mr. Chatin, que las ostras verdes son doblemente nutritivas que las restantes.

Ahora el lector puede optar por seguir rechazando las ostras verdes... por si acaso.

Boletín religioso.

SANTOS DE HOY
Santos Mosco y Amónio mrs.
EFEMÉRIDE.
1782.—Nace Daniel Webster.
CUARENTA HORAS
Están en la Iglesia de San Félix.

TELÉGRAMAS.

Madrid 16.—En Matanzas (isla de Cuba) ha descarrilado un tren de pasajeros.

El tren corría á gran velocidad, y chocó contra un caballo atravesado en la vía. El obstáculo sacó de los carriles á la locomotora, agolpándose en montón los coches, algunos de los cuales quedaron destruidos.

Resultaron 18 muertos, y bastantes heridos. Los muertos quedaron deformados por astillas y herraje suelto de los vagones.

El jueves habrá Consejo de ministros en Palacio al que asistirá el Sr. Sagasta, que hoy ha vuelto á salir en coche, paseando buen rato por la Moncloa, acompañado de su familia.

Es ya cosa resuella la concesión de la cruz de San Fernando pensionada, á los tres oficiales que tomaron parte en las acciones del campo de Melilla en octubre, que son los Sres. Primo de Rivera, Picazo y Hernández, del batallón disciplinario este último.

Se ha hablado mucho de un tremendo complot anarquista tramado en el extranjero, á fin de vengar la muerte de Pallás.

En prueba de la trascendencia de la conjuración, se han atado las conversaciones tenidas por el ministro de Estado con el de la Gobernación.

El Sr. Moret me ha confirmado el descubrimiento de un complot revolucionario; pero ha añadido que la conjuración era agena al anarquismo.

Al tratar de este asunto, se muestra extremada reserva en los centros gubernamentales.

Está mejorado D. Francisco Silvela, que en Toledo sufrió un violentísimo ataque de cólico nefrítico.

El Sr. Cánovas está completamente restablecido.

En aguas de Palma ha sido apresado un buque contrabandista.

Valencia 16.—A las diez de la pasada noche, los carabineros de servicio en el puerto del Grao, sorprendieron á dos falsos de esta matrícula, cargadas con tabaco de contrabando.

Imprenta de LA LUCHA, Plaza del Grano, 6.

La FUERZA PARA RESISTIR LAS ENFERMEDADES Y PARA SUBYUGAR LAS DOLENCIAS CRÓNICAS, HEREDITARIAS Ó ADQUIRIDAS SE OBTIENE CON EL USO DE LA EMULSION SCOTT

de aceite puro de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa.

CURA TODAS LAS ENFERMEDADES RESULTANTES DE LA POBREZA DE LA SANGRE Y DE LA EXTENUACIÓN.

CUIDADO CON LAS IMITACIONES.

Los frascos de la legítima Emulsión de Scott llevan adherida á la cubierta la etiqueta que representa á un hombre con un bacalao á cuestas.

Preparada por SCOTT y BOWNE, Químicos, Nueva York.

De venta en todas las farmacias y droguerías.

«Pocos días después de la ceremonia nupcial, me escapé ocultamente, y fui volando al palacio de campo en que Irene habitaba. La heredera de Aroville, á pesar de las precauciones de que me había valido para encubrirle mi infidelidad, lo descubrió todo, y desapareció en aquella noche misma. Fué muy acerbo mi dolor, é inútiles todas mis pesquisas; y quedé cubierto con un velo impenetrable la suerté de Irene.

»Al recibir la noticia del decreto de la junta de Tours, había declarado yo á Luis la guerra. Conduciendo por mí mismo á mis victoriosas tropas, pasé las fronteras de su reino y comencé las hostilidades. Hállase á presencia mía el campo francés; está lleno de terror; y será decisiva la batalla. Lo creerá Vm., ¡Elodia! temiendo el hijo de Carlos VII el éxito de la batalla, escribe una nueva carta de paz á su antiguo amigo, pidele otra vez una conferencia privada en Perona, ciudad en poder de los Burguñones; y tiene todavía Carlos la flaqueza de acordárselo y escucharle.

»Deja Luis XI su ejército, y se restituye á mi lado sin escolta ni defensa. Comenzaba ya

Luis por medio de su arte irresistible, á justificarse de sus traiciones, perjuros, y asesinatos, cuando me trae un correo la repentina sublevación de los Liegeses, pagados por la Francia; y llego á saber que Luis en aquel día mismo, en que escribía implorando la conferencia acordada, sublevaba con otro mensaje ejecutivo la ciudad de Lieja.

«No hay límites ya para mi rabia. Luis está en mi poder, abrumole con todo el peso de mi indignación; le doy con profusión los nombres más injuriosos, y epítetos más deshonrosos, hasta llegar á amenazarle en su vida. En balde protesta Luis de su inocencia, y jura que bien distante de ver armados á los Liegeses, está dispuesto á ir á pelear él mismo contra ellos, y ninguna cosa es capaz de templar la violencia de sus arrebatos. Retengo cautivo al monarca, abandonándole á sus remordimientos.

»Pasan algunos días. Luis veía desde las ventanas de su prision la terrible torre, en que el conde Herberto de Vermandois había encerrado el año de 928 á Carlos el simple, que en ella perdió la corona y vida; y la vergüenza, espanto, y desesperación le partían

le quería, y el amor que me profesaba, se convirtió en una especie de idolatría.

»Pero le esperaba sobre las riberas del Mosa al culpable Carlos uno de los primeros castigos celestes. Seguido yo de Eberto y algunos caballeros, atravesaba una espesa selva á corta distancia de la sitiada ciudad. Una profunda obscuridad cubría la tierra; extraviado en mi camino, divisé á lo lejos por medio de los abetos una luz, hácia la cual me encaminé. Era un antiguo solar. Pido la hospitalidad por unas horas, y me la conceden. Ningun dueño, dicen, ocupa esta mansión en este momento; y muy solícitos sirvientes sin embargo nos asisten con imaginable esmero y diligencia.

»Me llevan á una espaciosa y lóbrega habitación. Abrumado de cansancio, me tiendo todo armado en mi lecho; y cierra bien pronto un sueño reparador mis cargados párpados.

»Despiértame de sobresalto un leve ruido; veo, á la opaca claridad de una moribunda luz, agitarse en mi presencia la triste colgadura de la misteriosa habitación; se abre..... y se distingue en la obscuridad bien pronto

Servicios de la Compañía



trasatlántica de Barcelona

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Filipinas.—Extensión a Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de África, India, China, Conchinchina, Japón y Australia.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes a partir del 6 de enero, de 1893 y de Manila cada 4 jueves a partir del 26 de enero de 1893.

Línea de Buenos Aires.—Seis viajes regulares para Montevideo y Buenos Aires, con escala en San Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

Línea de Fernando Poo.—Viajes regulares para Fernando Poo, con escalas en las Palmas, puertos de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea.

Servicios de África.—LÍNEA DE MARRUECOS. Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

Servicio de Tánger.—Tres salidas a la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a que es la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los Srs. comerciantes, agricultores e industriales, que requirirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes—En Barcelona: La Compañía Trasatlántica y los Sres Ripol y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz: la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid, Agencia de la «Compañía Trasatlántica», Puerta del Sol, 10.—Santander: Sres. Angel B. Perez y Compañía.—Coruña: D. E. de Guardia.—Vigo: D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena: Sres. Bosch Hermanos.—Valencia: señores Dart y Compañía.—Málaga: D. Luis Duarte.

Para más informes, dirigirse al Representante en esta Capital D. ANTONIO BOXA.

SOCIEDAD GENERAL

de transportes marítimos por Vapor.—Comunicación entre Europa y la América del Sud.

Se emplean solo 16 días.—Salidas fijas del puerto de Barcelona el 15 de cada mes. Prestan este servicio los grandes y magníficos vapores PROVENCE, BEARN, LA FRANCE, SAVOIE, POITOU y BOURBOURGNE admitiendo carga y pasajeros para RIO-JANEIRO MONTEVIDEO y BUENOS-AIRES.

En breve saldrá del puerto de Barcelona

UN GRAN VAPOR

de 4.200 toneladas, admitiendo pasajeros y carga.

NOTA.—Estando ya limitada la cabida, se advierte a los señores cargadores se sirvan pasar nota anticipada de la carga.—PRECIOS: 1.ª clase, 160 duros.—2.ª 100 duros.—3.ª 40 duros.

NOTA.—Estos vapores tienen todas las comodidades que pueda apetecer.

Los pasajeros de tercera clase serán alojados en grandes Cámaras bajo cubierta, y se les proveerá de gergón, cabecera, y manta, y se les suministrará diariamente vino, pan y carne fresca, con el servicio de mesa, cubierto, etc. Hay cámara especial para señoras en 3.ª clase.

Los pasajeros que llegan a Buenos Aires por los vapores de la Sociedad, serán si gustan desembarcados y admitidos durante ocho días en la fonda de emigrados por cuenta del gobierno argentino. Serán también conducidos por cuenta del mismo gobierno (por mar o ferrocarril) al punto de la República que ellos elijan. Las peticiones sobre estos particulares se harán al capitán del vapor durante la travesía.

Los equipajes deben entregarse precisamente el día 14 en el local destinado por la compañía.

Consignatarios: Sres. Ripol y C.ª, plaza de Palacio esquina a la de Marquesa, en Barcelona.

Se despachan pasajes hasta el 14 si antes no se ha llenado el cupo; para más informes, acúdase al

Representante general en esta provincia D. Antonio Boxa.

ANUNCIOS MORTUORIOS.

Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las ocho de la noche.—Se insertan a precios sumamente económicos.

En la Imprenta de este Diario, se hacen trabajos de todas clases, a precios económicos.

Pectoral de Cereza

del Dr. AYER.

Si se toma cuando se está resfriado, se evita la tos. Cura las toses, las ronqueras y todas las enfermedades de la garganta por rebeldes y crónicas que sean.

Todas las familias deben siempre tener un frasco del Pectoral de Cereza en casa, para poder tomar una dosis a los primeros síntomas de un resfriado, y así se evitan un gran número de enfermedades.

En la mayoría de los casos, un frasco del Pectoral de Cereza del Dr. Ayer basta para curar la tos, garrotillo, tos ferina y todas las enfermedades de la garganta y de los Pulmones.

El PECTORAL de CEREZA

del Dr. AYER

Pronto en obrar, seguro en la cura.

Preparado por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., E. U. A. Lo venden los Farmacéuticos y Traficantes en Medicina.

PÓNGASE EN GUARDIA contra imitaciones espúreas. El nombre de "AYER'S CHERRY PECTORAL" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

ASCENSOR.

J. ROGER.

Gran Hotel Central España-América

PARÍS.

56, RUE LAFAYETTE, 56.

Situación de primer orden, al lado de los Grandes Boulevares y del Teatro de la Gran Opera.

La calle de Lafayette entarugada, es la más grandiosa y la mejor del centro de París. Líneas de Tranvías.

Inmueble construido para Hotel, dos fachadas con 75 balcones a la calle; Escritorio—Gran Caja de hierro; Salón de lectura; Comedor en la planta baja con vistas a la calle, capaz para 80 cubiertos; 80 cuartos y salones de 4 a 10 frs. por día; departamentos para familia; Pera microteléfono en todos los cuartos.—Cuarto y hospedaje de 10 a 15 frs. por día. Arreglos ventajosos para familias.

Restaurant a la carta y a precios fijos; Desayuno 1'25 fr.; almuerzo, 3'50 frs. vino comprendido; comida 5 frs., incluido el vino.

Unico Hotel Español-Americano en todo París.

Telegrafiar la llegada: Central, 56, Lafayette, Paris.

TELÉFONO.

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carios é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Pabari, Paciano Torres y Martí y Cargol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París patrones de tamaño natural, modelos de trabajar a la aguja, crouchet, tapicería en colores, novelas, crónicas, música, Bellas Artes, etc., etc.

los Liegeses? ¿Y que dispuesto a seguirme, estais pronto a pelear contra ellos?

»Mi voz era siniestra, furiosas mis miradas, y terribles mis ademanes; se abrigaba en mi alma la clemencia, y en mi rostro la rabia.

»Lleno de asombro Luis XI, profiere cuantos juramentos de él éxijo. Se jura la paz sobre la cruz de Carlomagno; y marcha conmigo el rey de Francia contra los Liegeses. Enarbola él, cual un vasallo humilde, mis banderas, peleando bajo el mando de ellas, y mi ejército, despues de muchos triunfos, llega victorioso a la vista de los muros de Lieja.

»Noté en aquella época entre los héroes Burguñones al jóven Ecberto. Siendo él entusiasta de la gloria, se cubrió de laureles en cuantas partes habia lidiado su brazo. Parecióme Ecberto digno de ser hermano mio de armas; le puse al lado de mi persona, colméle de distinciones, y le nombre conde de Norindall. Llegaba hasta el delirio, la admiración que mi valor le infundia; y hasta el fanatismo, el apego que me tenia. Cuanto más ardiente era su imaginación, tanto más pura era su alma. Echó de ver Ecberto que yo

el alma alternativamente. Estaba en mi mano el destronarle, coronar a un hermano suyo, o ceñirme las sienes yo mismo con su diadema. Mis pasados triunfos, mi imperio, y nombre me hacian licita toda empresa, y me aseguraban un feliz éxito. Una palabra mia podia dar entonces nueva faz a la Europa entera. ¡Debia yo volverme atras, cuando me hallaba empeñado ya en la carrera del delirio... Apoderándome de los dominios de mi prisionero, me era fácil justificar el castigo de Luis XI con sus perfidias, y mi usurpación con la gloria. La Francia se hubiera admirado del osado conquistador, y las palmas de la victoria hubieran servido de capa a las manchas de la traición.

»Hallándome vehementemente combatido, tuve valor para luchar todavía contra las sugerencias de iniquidad, que iban apoderándose de mi ánimo gradualmente. Dejó por última vez el cielo caer sobre Carlos un rayo protector; y me precipité en la habitación en que entregado al terror el monarca, estaba esperando su sentencia.

—«¡Son sinceros vuestros remordimientos! exclamé. ¡Es verdad que no habeis armado a

«Elodia tendré valor para proseguir!... rodeé a la hija de Herstatt con todos los atractivos de la gloria y amor. Prometile conducir la al pie de los altares, luego que me lo permitiesen los sucesos políticos; le juré una constancia eterna; dió crédito a mis juramentos Irene; y huyéndose del albergue paterno, vino llena de confianza a echarse en mis brazos en lo interior de un palacio de la Borgoña.

«Cada día de aquellos se me avisaba de algunas nuevas perfidias de Luis, quien habiendo reunido en Tours a varios diputados, prelados y guerreros, acababa de hacer anular jurídicamente el tratado de Conflans como arrancado por la violencia y rebelion. Al proponerme Eduardo, rey de Inglaterra, reunir sus fuerzas con las mías contra el perjurio monarca, me ofrecia juntamente la mano de su hermana Margarita de Yorck: el amor me vedaba este sobresaliente himeneo, pero me le ordenaba el interés de mis pueblos. La política y ambición hablaban imperiosamente a mi alma; fué sacrificada Irene. Voy volando a recibir a la princesa de Inglaterra, y tiene la iglesia de «Dam» recibido ya el juramento de los nuevos esposos.